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A községi törvény.

A községi törvényjavaslat feletti vitaliavc 
is immár elzugott a törvényhozás mezeje 
felett. — Nékiuik, kik a nemes küzdelem 
passiv szemlélői valánk, szabad legyen a 
megtisztult harc terére lépnünk, s közelebb­
ről számba vennünk az áldozatul esett, s 
diadalt aratott különösen azon eszméket 
melyek minket községi lakosokat közelebb­
ről érdekelnek. — Hisz kiket érdekel e 
törvény közelebbről, ha nem minket? kik­
nek, mint honpolgároknak a hazában, mint 
községieknek a községben élnünk, halnunk 
kell, kik, e szorosan vett hazánk jövő fel­
virágzását épen e törvénytől várnánk!
Csak hogy már egyszer nyilvánosan he lett 
vallva azon eszme, hogy az államok alap­
ja a községek. S úgy is van. Itt képződik 
a.polgárság, itt töldmivelés, ipar kereske­
dés; — ezek az állam bányái, melyekből 
véderőt, s az ahhoz való anyagi segélyt, a 
pénzt menti. Megérdemlik tehát a közsé­
gek, hogy belső éltök fejlesztésére, a tör­
vényhozás részéről kiváló gond forditassék. 
— És őszintén bevallva nem is hiányzott 
a törvényhozásnál minden részről a teljes 
jó akarat. Az eltérő nézetek csupán a ri­
deg való és eszményi, a gyakorlati és el­
méleti ellentétes szempontokból merültek 
fel; — és, hogy a kormány javaslata jutott 
érvényre, habár itt, ott, bizonyos megszo­
rításokkal is jár, — már csak azért is meg 
nyugtatásul szolgálhat, mert sokkal köny-

nyebb leend a megszorításokat, idővel, a 
nép fejlődésével tágítani, mint, a mily ne­
héz lett volna, a végsőig kiterjesztett, kéz 
detben sok botlás és visszaélésre vezethe­
tett , joggyakorlatnak utólagos megszorítá­
sa. Annyi legalább bizonyos, hogy a ké­
sőbb kitágítandó joggyakorlat, visszahatást 
előidézni nein fog.

Nem is elvi, csupán gyakorlati nézetből 
lehetne, és szabad legyen, néhány észrevé­
telt kockáztatni.

1. A törvény Il-ik fejezetének 4. $-sa 
szerint a község hatósága kiterjed, a községben 
s annak területén lakó minden személyre, s lé­
tező minden vagyonra. S kivétel gyanánt még 
is megengedtetik, hogy azon puszták tulaj­
donosai, kik közvetlenül a kir. adóhivatal­
nál fizették eddig adójukat, azon község­
hez tartozhatnak, melyet magok választa­
nak.

Miért terjesztetett ki eredetileg a puszta­
birtokosokra azon kedvezmény, melyszerint 
ők adójukat, közvetlenül a es k. adóhiva­
taloknál fizethessék, legjobban megmonda­
ná a volt absolut kormány, mely a fize­
tés e módját kitalálta. Ha nem csalódunk, 
bizonyosan azért, hogy a nagy birtokos, 
a községi adó fizetése alól menekülést talál­
jon.

Nem szándékunk a teheregyenlőség el­
vét, a községi lakosok javára, gyakorlat­
ban oda magyarázni, hogy a pusztabirto- 
kosok, az államadó alapján aránylagosan 
járuljanak a községi adó fizetéshez; —

I mert e summum jus, summa injuria is le 
hetne, mennyiben megesnék, hogy 500 köz­
ségi lakos, családja minden tagjával együtt 
nem fizetne annyi községi adót, mint egy 
pusztai birtokos. Már pedig tudjuk, hogy 
a községi biró akár holtra unhatja magát., 
mig egv nagy birtokos, ügyeivel igénybe 
veszi az ő segítségét; — az alatt a sze­
gény közlakos a csirkepertől kezdve, élte 
ezer és ezer bajaival egész a végrendelet 
készítéséig, csaknem mindennapos vendég 
a község házánál.

De hisz az érdekek kiegyenlítéséről gon­
doskodott a törvényhozás a 121 $-ban, — 
melyre, közbevetőleg legyen mondva, ké­
sőbb rá jövünk — Miért kellett tehát a 
pusztai birtokosokat, azon kedvezménnyel 
ellátni, hogy ők, szabadon választhatnak 
magoknak községet?

Azonban, hátrányos lehet ez intézkedés 
az illető községre annyiból, a mennyiben 
az érdeklett puszta, nem a község határ­
szélén, de annak közepén, iuclaválva, vagy 
épen a község alatt fekhetik. Lehet, hogy 
az, nem is régi allodiatura, de a közlege- 
lőből képzett pusztai birtok, mely ősi idők­
től fogva a község határához tartozott. — 
Ebből, határfelbomlás keletkezhetik ; —
egyik község határa, fog egy másik köz­
ség határa kebelében szerepelni, mi a közi­
gazgatást nem kevésbé zavarhatja.

A megyéknél ez a hátrány szintén ta­
pasztalható; ott van Szabolcsmegyéhez 
tartozó Püspök-Ladány; — itt van Békés-

TÍSCA.

Emlékjegyzetcimböl.
(Vége.)

Melanie elpirult. Csak most láttam mily szép ö. 
Barátom, ha angyalt akarsz látni, e nőt nézd meg. 
Sugár, hajlékony termet, hosszan lebocsátott gaz­
dag szőke haj, égszin szemek, fehér piros arc, a 
legszebb metszésű ajak a világon — mindez egy 
egyszerű kedves leányban összpontosulva — előt­
ted áll a mennyország. Ah, barátom, ha csak eny- 
nyi (itt ujjával mutatta, hogy mennyi) fogékony­
ság, ruüérzék van benned a szép iránt, úgy o le­
ány látására térdre esel, — lerogysz barátom a 
hitvány porba.

Óriási fűst-fcllcget fújtam magam körűi, nehogy 
észrevegye mosolyomat barátom, kinek lelkesedé­
se, megvallom, minden pessimisnmsom mellett, kel­
lemesen érintett.

Pista tovább folytatta.
— Es én ezentúl mindennapi látogató voltam a 

tisztelctcsnél. Kedvem e napok folytán mind job­
ban kiderült, — a régi emberek is visszaszoktak 
a házhoz, a társas élet, melyet oktalan visclctcm- 
mel apám házánál felforgattam — újra éledt, — 
szóval uj világ kezdődött roám nézve. Oh, ezek 
szép napok voltak, mindig legszebb emlékeim lesz­
nek hozzá csatolva. Hanem .... ott o szónál el­

komorult Pista s ogy nagyot nyelt utánna — a 
világon minden múlandó.

— Hja, hja, minden múlandó! ismédéin bará­
tom utolsó szavait. 8 egyet sóhajtva, mélyen el- 
szomorult lélekkel gondoltam pár nap előtt még 
teli tárcámra.

E pillanatban a vonat hosszan füttyentett; kö­
zeledett az állomás.

— Halld csak barátom, mindjárt befejezem — 
— szólott Pista. A múlt napokban apám megbí­
zásából Pestre kellett mennem. Egy hétre távoz­
tam. — Midőn visszatérek, természetesen első dol­
gaim közé tartozott Mclaniet felkeresni. Nagy meg­
ütközésemre senkit sem találok a kiket kerestem. 
Egy ácsorgó cselédtől tudtam meg, hogy a tiszto- 
letes azelőtt 3 nappal s ezután Melanie egy fiatal 
ember társaságában elutazott.

Balsejtelem szállott meg.
— Ki volt az a fiatal ember? beszélj! paran­

csoltam a cselédnek.
— Nem tudom uram. Azon urat, ki kisasszo­

nyunkkal elutazott soha sem láttam. En meg mint 
a félő külső cseléd nem is tudok meg mindent, 
mi odabenn történik. Különben is az az ur éjjel 
érkezett s korán reggel az aradi vasúttal el­
utazott.

— S nem hagyott a kisasszony semmi írást 
hátra ?

— De igen, ifjú uram, egy levelet a tiszteletes 
ur számára el is vitte utánna a staféta nyomban.

Csak annyit mondhatok még, hogy a kisasszony 
szeme nagyon ki volt sirva.

— Hah, megszökött. Áruló volt. Megcsalt, igy 
tomboltam magamban. Felhasználták a tiszteletes 
távollótét, de nem marad bosszulatlan nemtelen 
eljárásuk. Megyek utánuk s bárhol találjam a 
csábitót, megölöm, irgalmatlanul lelövöm mint egy 
ebet. —

— De barátom — szóltam Pistához — ahhoz 
nincs jogod; hisz azt sem tudod szeret-e az a 
leány ?

— Azt nem is szokta becsületes ember dobra 
ütni, hogy egy leány szerelmes belé. Őszinte vol­
tam hozzád mindenben a mi saját hibám, vétkem 
volt; de a mi o nő titkai közé tartozik — jó ba­
rátom vagy, de még neked sem akartam meg­
mondani, hanem vigyázatlan voltam, — elárultam 
magamat.

— Becsületes gondolkozás barátom; — hanem 
adok neked egy jó tanácsot. Könnyen félreértés 
lehet a dologban : te azt a leányt nemde ártat­
lannak hiszed ?

— IIolió — arra esküt teszek — szakított fél­
be Pista, — hanem a csábitó, ah, ha azt meg­
találom. . . .

— Engedj beszélni, szóltam türelmetlenül. Nem 
történhetett valami szerencsétlenség, melynek a 
leányt szükségkép elkellett e körből hívnia ?

— Meglehet, — de az a fiatal ember. . .
— Mindjárt. Voltak a leánynak testvérei?
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ben Konilós, — elébbi Biharhoz, utóbbi 
természeti fekvésénél fogva Csanódhoz kí­
vánkozik; — a szükség nem sajnálná más­
ként rendezni, — a kegyelet vissza tartja. 
De e baj régi a megyéknél, — a közsé­
geknél, bár kicsinyben, most támad.

És a község, melyhez a puszta birtokos 
jövőre kíván tartozni, a törvény értelmé­
ben megkérdeztetik, de az a melytől el­
akar szakadni — nem.

Franciaországi események.

Folyton tart a csatázás, még pedig a legnagyobb 
elkeseredettséggel. A kormány seregei igen elő­
nyösen működnek ugyan, hanem határozott győ­
zelmet még eddig nem voltak képesek producálni. 
A párisi erődök Mont-Valérien kivitelével mind a 
(felkelők kezeiben vannak, ágyúval s lőszerekkel 
meg épen bővelkednek, s növeli bátorságukat a 
Versailles! kormány lágymelegsége. Párisban ma­
gában még mindig nagyobb dologra készülnek, a 
békealkuvásokról hallani sem akarnak, a legna­
gyobb rendetlenség s zavar uralg a fővárosban, 
melynek boldogító kormányzói a legnagyobb zsar­
nokság mellett sem tudnak véget vetni a zavarnak. - 
A commune egy tagja — Pyat Felix — egy rendelet 
javaslatot tesz közzé : Párisra és I ranciaország 
szabad városaira nézve mától kezdve az úgyne­
vezett nemzetgyűlés, mely Versaillesben ülésez, nem 
létezőnek tekintetik, s tevékenysége semmis. — 
Tagjai felkelők s a párisi és más szövetsé 
ges commune-k által mint olyanok tekintendők. 
A szövetséges községek nemzetőrei bízatnak meg 
a jelen rendelet végrehajtásával.

A Versailles! csapatok Parisba bevonultak volna 
némely sürgönyök szerint, s ha ez csakugyan való, 
a commune napjai megvannak számlálva.

A párisi commune f. hó 6-án a következő ren­
deletet bocsátotta ki : Tekintve, hogy a versaillesi 
kormány minden emberi és hadi jogot lábbal tá­
pod, s hogy oly borzalmas tetteket követ el, mi­
nőkkel az ellenség sem becstelenitette tneg magát, 
hogy a párisi commune képviselői arra vannak hi­
vatva, miszerint két milliónyi lakosság becsületét 
és életét védjék, mely sorsát gondjaikra bizta; te­
kintve, hogy erélyes lépéseket kell tennünk, ren­
deltetik :

1) a versaillesi kormánnyal egyetértésben vét­
kes egyének rögtön elfogatnak s bebörtönöztet-

nek; 2) egy jury nevezendő ki, mely az illetők 
ellen emelt vádakat 24 óra alatt megvizsgálja; 3) 
e jury 48 óra alatt határoz; 4) a vétkeseknek ta­
láltak kezesekül fognak szolgálni a párisink szá­
mára; 5) ha a versaillesi kormány az elfogott pá­
risi harcosokból valakit kivégez, a kezesekül le­
tartóztatottak közül érette megtorlásul három egyén 
lövendő agyon, kik is sorsolás utján határoztat- 
nak meg; 6) minden hadi fogoly e jury elé kerül, 
mely a fölött határoz, vájjon legott szabadon bo­
csátandó-e az illető, vagy kezesül tartandó meg.

Páris it rémuralom idején. A Párisból le­
vél utján jött hírek 5-én reggelig terjedtek s a pá­
risi érsek elfogatását jelentik. Mi e rendszabály 
oka, az nem tudatik. Ellenben ismerik Assy elfo- 
gatásának okait. A commune ugyanis bizonyíté­
kokat talált, miszerint Assy annak idején valóban 
elfogadott pénzt Rouhertól, hogy Schneider gyá­
ros és kamraelnök kárára a creuzoti munkásokat 
fellázítsa. Azt is mondják, hogy van ok hinni, mi­
szerint Assy még nem szakitá meg viszonyát a 
bonapartistákkal. Különben ugyanazon gyanúban 
vannak a nemzetközi munkásegylet más vezértag­
jai is. A commune uralmát az utolsó három nap 
vereségei nagyban megingaták. A nemzetőrség 
igen nagy része Párison kívül van ugyan, de oly 
állapotban, hogy van ok hinni, miszerint a harc 
nehány nap múlva véget ér. A csőcselék még a 
communet pártolja, s a nemzetőröket, kik a 3-ki 
harcból haza jöttek, igen rosszul fogadta. Különö­
sen dühösök a nők, kik általában ismét nagy erélyt 
fejtenek ki, mi abból is kitűnik, hogy sokan fér­
jeiket a csatába kisérték. E nők közé tartozik 
Eudes tábornok neje is, ki egy pillanatra sem tá­
vozik férje oldala mellől.

A Mont-Valerien első áldozata a 218. zászlóalj 
vezetője volt, kinek emberei azután mind eltiltot­
tak. A 3-ki csatáról Párisban igen zavaros hírek 
keringenek. Mi Flourenst illeti, úgy látszik, való­
ban elesett. Állítólag egy csendőr kardjával épen 
akkor szúrta öt át, midőn egyik házba akart me­
nekülni, hogy paraszt ruhába öltözködjék. Duval 
tábornok főbe lövetett, mert nem akarta magát 
megadni. Nem igaz, hogy egy intézet nőnövendé- 
kei, midőn a ncullyi templomból kijöttek, bombák 
által megölettek volna. Azonban más nők, férfiak 
és gyermekek megölettek Neuillyban a golyók ál­
tal. A második! harcban a versaillesi csapatok 4 
halott és 12 sebesültet vesztettek.

A nemzetőrség Páris környékén épen oly ke­
gyetlenül requiral, mint előbb a poroszok, hönte­

tt ay aux Roses falura 1000 franknyi hadi adót ve­
tettek, s midőn a község azt lefizetni nem tudta, 
a nemzetőrök egy szomszédos faluba vonultak, s 
ott 2000 frankot csikartak ki. A vaspályák min­
dennapi bevételét a commune lefoglalta, állítólag 
azért, hogy a pénz ne Versaillesba küldessék. A 
Lyonból Versaillesba csapatokat és lőszert hozó vo­
natok Tourson és Le Manson át kénytelenek ke­
rülni, mert a párisi körvasút, mely e két fontos 
vonalat összeköti, a lázadók kezében van.

Republikánus mozgalom Londonban. A
londoni republikánus klubbok különböző ágazatai­
nak küldöttei f. hó 5-én este Holborn városnegyed­
ben a Wellington-zeneteremben, összejövetelt tar­
tottak. Az elnöki széket Odgert foglalta el; a cse­
kély számú angol demokratákon kivtil jelen voltak 
még a külföldi nemzetközi társulat Londonban időző 
nehány tagjai is. Az összejövetel tulajdonképeni 
tárgya a kibocsátandó republikánus programra meg­
vitatása volt, mely szükségesnek mutatkozott any- 
nyival is inkább, mivel némelyek communista és 
soeialista alapelveket szerettek volna eme programm- 
ba becsusztatni, melyeket azonban az angol demok­
raták nagyobb része gyakorlatiatlanoknak nyilvá­
nított.

Az elnök megnyitó beszédében oda nyilatkozott, 
miszerint az összejövetelben jelenleg azért nem 
vesznek a tagok nagyobb számban részt, mert 
azon hir terjedt el, hogy a rendőrség ez összejö­
vetelek miatt házmotozásokat tett azon helyiségek­
ben, hol eddig a párt gyűléseit tartotta; e hir 
azonban alaptalan. A programmot illetőleg, melyet 
kibocsátani szándékoznak, elnök célszerűtlennek 
nyilvánította, holmi gyakorlatiatlan tervekkel fel­
lépni s szerinte a bizottság kívánatosnak tartja, 
hogy a republikánus klubbok ez idő szerint egye­
dül a következő határozatok kimondására szorít­
kozzanak : 1) a társulat befogad mindenkit tagul, 
ki a republikánus elveknek barátja; 2) a ropubli- 
kanismus visszautasítja a monarchikus és aristokra- 
tikus intézményekben otthonos örökösödési elveket, 
valamint a születéstől feltételezett minden mester­
séges megkülönböztetést és kiváltságokat. E hatá­
rozatok egyhangúlag elfogadtattak.

— Egy fiút hallottam többször említeni.
— Nos, miért ne lehetett volna az a fiatal em­

ber Melanien ek testvére ?
— Hiszen az megtörténhetett, de hát mit te­

gyek ?
— Pista barátom, ne nevettesd ki magad, eredj 

haza szépen ; a lelkész mindenről föl fog világo­
sítani.

Pista hallgatott.
A vonat épen ekkor állott meg.
— Nos, barátom, fogsz-e határozni ?
— Jól van megteszem, a te tanácsodra, szólt 

hosszas habozás után s kezet szorítva elváltunk 
egymástól.

— Mint változik az ember, gondoltam magam­
ban, midőn egyedül maradtam. Ki hitte volna, 
hogy e fiú, ki haszontalan idő vesztegetésnek tar­
tott minden lépést szerelmi ügyekben, rövid idő 
alatt minden ok nélkül s legdühösebb Othello le­
gyen ! —

E találkozás után alig két hétre levelet kap 
tara Pistától. „Édes Kálmán ! — igy kezdé sorait. 
— Nagy köszönettel tartozom neked, hogy józan 
tanácsod által egy oktalan lépéstől visszatartottál. 
Nem tagadom, hogy elválásunk után, még habo­
zásom nem oszlott el rögtön; hanem, miután esz­
méimet egy kissé rendszercsitém, magam is azon 
meggyőződést vontam le, mikép okvetlenül téve­
désnek kell lenni a dologban — azért minden to­
vábbi látogatás nélkül haza utaztam. Otthon nem 
tudták mire vélni távollétemet, azért megérkezé­

sem kétszeres örömmel fogadtatott. A lelkész is 
jelen volt. Találtam alkalmat, hogy egyedül szól­
hassak vele. Mindenről felvilágosított. A Melanie 
levele szerint ugyanis a lelkész elutazását követő 
napon megérkezett Melanie fitestvere, hogy sze­
gény Melaniemat súlyos beteg anyjához hazavi­
gye. A helyzet sürgetössége rögtöni intézkedést 
követelt s ez okozta aztán, hogy a reggeli vonat­
tal Melanie elutazott. Ma vettük a tudósítást, hogy 
a szegény anya kiszenvedett. Méginkább kell te­
hát most Melaniet szeretnem. Igen szeretem öt, 
most már bevallom. S ő ? Bár soha sem mondta, 
de tudom, hogy boldog vagyok, stb. stb. Eddig 
tartott Pista barátom levelének minket érdeklő 
része.

♦
* *

A tovább történteket később tudtam meg, mi­
dőn egy ízben IL-falván utaztam keresztül, hol ba­
rátom lakott. — Hozzá szállottam. Egy pár vidám 
ember sietett elém: Pista és egy angyal kis me­
nyecske, minőt nekem Pista elbeszélt, s ez volt 
Melanie az én boldog barátom, boldog kis felesége.

— Még egyet Pista — szóltam hozzá. A mi el­
len annyira fel voltál ingerül ve — atyád boldogi- 
tási szándéka teljesült-e?

— Nézz ide s azzal boldogan mosolygó neje 
kezeit gyengéden ajkaihoz voná. — Ennél jobb 
felelet nem kelletett nekem. —

— Hát én „vén bűnös“ jutok-e valaha ennyire!
M—S.

Legújabbak.

Páris, april 10. A Notredame székesegyház 
több magánházakkal együtt kiraboltatott. — Julcs 
Favro ma Fahrice német tábornokkal értekezett 
Versaillesben.

Versailles, april 9. A Champs Elyséen va­
lószínűleg elkeseredett harc fog kifejlődni. Chatil- 
lonnál 200 rendőrt elfogtak a felkelők.

Páris, april 9. A Verité szerint Henry fogoly 
felkelő tábornok őrét megölvén, ennek ruhájában 
az orleansi vasútvonalon Páriába szökött vissza, 

Palikao Versaillesbe érve, felajánlotta szolgá­
latát. — Itten számos jezsuita agyonlövetett.

V ersaillés, april 10. Tegnap ismét erős ágyú­
zás hallattszott a kormánynak a nouillyi hídnál 
felállított ütegei s a felkelőké között; a maillót 
kapunál semmi komolyabb esemény nem adta elé 
magát; ma reggel ismét heves ágyúzás folyik.

Páris, april 9. Itten biztonsági választmány 
alakult, melynek élén Ravoult, Rigault és Gournct 
állanak, s mely a commune tagjainak elfogását 
tűzte ki feladatául s több tagot már el is fogott.

Bécs, april 10. Tegetthoff altongernagy te­
metése a császári hercegek - számos küldött­
ségek, a főváros minden celebritásának és rop­
pant néptömegnek jelenlétében ment végbe.

Levelezés.
B.-Csaba, apr. 8.

A mi kedves műkedvelőinkre vonatkozó, apr. 6. 
megjelent tudósítás tapintatos Írója annyira az elő­
adás behatása alatt állott, hogy nem is juthatott 
figyelme azon tisztelt férfiúra, a ki azon hatásnak 
egyik jelentékeny okozója volt.

Mindaddig, mig érzelmeink alakulása érzékeink
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közreműködésétől fíigg, valamely tárgy hatásában 
környezetének részességét cl nem ismernünk nem 
lehet. Mennyire más egy szép nü igézete viruló 
kertjének virágai között, mint a kopár told szürke 
porán! Épen igy különbözik a színész azon hatása, 
melyet egy Ízléssel berendezett színpadról gyako­
rol attól, melyet hasonló játékkal a puszta desz­
kákról keltene. Innét a figyelem, a költség, melyet 
a színpadokra fordítunk, fordítanunk kell.

Azon tisztelt bizottság, mely nálunk a műked­
velői előadásokat Vidovszky János ur vezetése 
alatt intézi, a színpad minőségének fontosságát 
belátja s működését ezen belátásához szabottan 
kezdte meg. A régi színpadi folszerelvényok ré­
szint megkoptak, részint elrongyolódtak; ezeket 
tehát sem együttesen használni, sem az öszhangza- 
tosság tekintetéből részlegesen javítani avagy pó­
tolni nem lehetett; következőleg nem volt egyebet 
mit tenni, mint az egész színpadot minden hozzá­
tartozójával együtt megújítani. Az ezen következ­
tetésre való eljutás nem volt nagy dolog; de aztán 
a kivitel, különösen a kivitel festészeti oldalának 
nehézségei és fenyegető költségei megdöbbentették 
az embert. Az az, hogy megdöbbentették volna, ha 
Csabából a sok rósz mellett minden jó is ki nem 
telnék.

Ki ne ismerné nálunk a Haan-okat ? Van belö­
lök elég, de azért mégsem annyi, hogy még töb­
bet is nem használhatnánk. Ha előnevoket oszto­
gathatnék, ezen urakat igy tisztelném meg: „köz­
hasznú.“ Kell régész, ott van Lajos; kell bányász, 
ott van Vilmos; kell festész, ott van Antal; kell 
iró, ott van Albert. De nagyon tévedne ám, aki 
azt gondolná, hogy ezzel mindegyiknek egész 
hasznavehetősége meg van jelelve. Korántsem. 
Ok a szerepeket cserélgethetik is egymással, nem 
csak, sőt mindegyik a magáét még egynéhány 
meg nem nevezett tudománnyal vagy művészettel 
meg is toldhatja, például a bányász — nem tény­
leges értelemben — egyúttal festész is. Közhasznú 
képességük gyakorlati közhasznúságát azonban an­
nak köszönjük, hogy a jó tigy pártfogása ép úgy 
természetük, mint a nevükre emlékeztető kakasnak 
a kukurikolás. Most is, midőn az aggasztó kérdés 
felmerült : hogy eszközöljük a függönynek, az ol­
dalfalaknak, a hátfalnak, szóval az egész festendő 
felszerelvónynek festését? előáll a leányiskola kez­
deményezőinek egyike és egyszersmind pénztár­
noka, Haan Vilmos ur s azt mondja: „én min­
dent elkészítek — ingyen.“ Es hozzáfogott a nagy 
munkához, és dolgozott naphosszat, dolgozott há­
rom hétig, dolgózott oly eredménnyel, hogy szín­
padunk a legkényesebb közönség előtt is becsület­
tel megállhat.

Ilyen ember megérdemli a megemlékezést, meg­
érdemli a köszönetét! 0 tette lehetségessé, hogy 
színpadunk megújítása alig került 250 forintba, 
hogy az első előadás 209 forint jövedelme után 
alig van még a színpadon 40 forint teher, hogy a 
még következő előadások jövedelme majdnem 
tisztán a leányiskolára néz.

Éljen Haan Vilmos ur!

lljdonságok.

-4- Hoffmann Pál a tudós egyetemi tanár s or- 
szággyülési képviselő az ünnepeket városunkban, 
rokonai körében tölté.

+ A föltámadás ünnepélye szép idő mellett, 
fényesen ment véghez. Két óv óta a kedvezőtlen 
időjárás miatt nem tartathatott meg a körmenet, 
hanem annál többen vettek részt a szombat esti­
ben, roppant néptömeg kísérte a menyezetot, s mi 
sokaknak vissza tetsző is volt, az ének szünetüket 
betöltő zenekar oly talp alá való darabokat ját­
szott, mely talán nem is volt összeegyeztethető aa 
ünnepély ihóltóságával. — Egy körülmény nerri 
kissé zavará a közáhitatot; a városháza utcát ék­
telen folyóka metszi át, melyből a sárvíz sohsem 
fogy ki, s gondos elöljáróságunk figyelmét ez any- 
nyira kikorülé, hogy eltérve a gyakorlattól, — ez 
alkalommal különös gondot fordítani legalább a

menet által érintett utcák tisztaságára, meghagyta 
o kátyút, s ha ezt rósz akaratból nem tette, bi­
zonyára az ünnepély emelését cólzá vele. — Fel­
említjük még, hogy a Silberstein testvérek bolt­
jukat három napi folytonos zárvatartás után, épen 
a körmenet alkalmával látták jónak kinyitni.

+ A fináncok kitettek magukért, midőn a na­
pokban a polgári kaszinót hárman, nyakig fülig 
fegyverben meglepték, egy ártatlan pipa lefoglalá­
sára, melynek az a szerencsétlensége volt, hogy a 
szerencse sorsjátékára jutott, hanem ez a körül­
mény a vitéz uraknak nem volt feljelentve. — A 
prédát aztán nagy diadallal cepelték haza. S most 
csak azt kérdjük volt-e joguk a heves uraknak 
egy nyilvános egylet helyiségét felkutatni városi 
képviselő nélkül.

-f- Gassner Károly városunkban széles körben 
ismert sertés kereskedő a napokban mint a „Lloyd“ 
írja, s magán hírek is erősítik Pesten meghalt.

+ Honvédeinkre nagy a panasz, az örház 
unalmait azzal vélik elűzni, hogy az elmenök nem 
csekély botránkozására ékes baka frázisokban 
adják ki a piros nadrág tüzét, s ez emelkedett 
modort leginkább akkor használják, ha hölgyek 
mennek el az örtanya előtt. Jó volna ám erre is 
tekintettel lenni, mely bizony nem sokat hoz a 
honvédőink felöli közvélemény konyhájára.

Tisztelt szerkesztőség! A „Békés“ 28-ik számá­
ban közlőit postai sikkasztás felvilágosítására néz­
ve, kérem a következő nyilatkozat közlésére :

Mindenekelőtt szükségesnek tartom megemlíteni, 
hogy az állítólagos sikkasztási tény sincs ez ideig 
bebizonyítva, a mennyiben a meghamisitottnak ál­
lított levélboriték nem a kézbesítő postahivatalnál 
mulattatott fel, s ennek további hivatalos eljárás 
végett adatott által, hanem az illető általvevö ál­
tal közvetlen panaszlónak küldetett vissza s ez ál­
tal is a pecséteken történt hamisítások csak akkor 
mutattak fel, midőn alulirt részéről az elveszettnek 
állított s panaszló által követelt 50 frt megtérítése 
megtagadtatok.

De azon esetben is, ha már a sikkasztás be is 
lenne bizonyítva, — még mindig kérdés marad, 
hogy az hol és ki által követtetek el, mert miu­
tán a kérdéses levél, mely itt adatott fel, és Szar­
vasra szólott, több postahivatal utján ment keresz­
tül, s igy az, hogy hol és ki által sértetek meg, 
csak is az előleges nyomozások utján deríthető ki.

Ebből kifolyólag egyáltalában meg nem fogha­
tó a törvényszéknek minden törvényes formák 
mellőzésével és a Bach-féle kormány idejében a 
Gendarmok által tcljesittetni szokott közbotrányt 
okozó eljárása, akkor, midőn a nélkül, hogy con- 
statálta volna az állítólagos bűntény ki által lett 
elkövetését, a bűnügyi vizsgálatot közvetlen ezen 
postahivatal ellen rendelte el.

Mi az állítólagos megelőző sikkasztásokat illeti, 
szükségesnek tartom felvilágositani, hogy azok 
nem hasonnemiiek, a mennyiben azok ajánlott le­
velekben foglalt kisebb összegek eltulajdonítására 
vonatkoznak, egyébiránt az ezt elkövető és saját 
bűnét bevalló volt postakiadó már régebben a tör­
vény kezeiben van. Grimm JállOS

gyulai postamester.

Vegyes hírek.
— Tegetthoff Vilmos tengernagy, april. 6. 

Bécsbcn meghalt. Ausztria kevés képzett tengeré­
szeinek egyikét veszte benne. 1827-ben született a 
stájer Marburgban s atyja, ki a szárazföldi sereg­
ben őrnagy volt, már fiatal korában adta he a ve­
lencei tengerészeti iskolába. 1845-ben a tettleges 
szolgálatba lépvén, gyorsan emelkedett és 1857-ben 
korvette-kapitány, 61-ben pedig sorhajókapitány 
lett. 1864-ben részt vett a holgolandi csatában s 
18()6-ban mint altengernagy ő vívta ki a lissai 
győzelmet Porsano fölött, mely utóbbi azonban 
nagy részben maga volt oka az olaszok vereségé­
nek. 1868 március f»-án az osztrák magyar tenge­
ri hajóhad főparancsnokává neveztetett ki s mint

ilyen többször megfordult Pesten is, s legutóbb 
a delegátió ülésfolyama alatt, midőn is a tengeré­
szeti költségvetést védelmezte. Az életben mint ked­
ves modorú embert ismerték, pedig élcelni nagyon 
szeretett. A múlt évben József főherceggel egy hon­
védségi gyakorlatnál volt Pesten. A főparancsnok 
látható megelégedettséggel a zászlóaljak s Tegett- 
hoflhoz fordulva azt mondá: „Meglássa, tengernagy 
ha alkalom lesz rá, honvédeim bátorsággal fognak 
verekedni.“ — „Bátorsággal, fönség, igen — vá­
laszolt a tengernagy, — de ágyuk nélkül.“ — 
Erélye és tudományossága kiváló helyett juttattak 
számára az osztrák tengerészek között, hanem lis­
sai győzelmét túlbecsülték, mert Porsano ügyet­
lensége s ináig igazolatlan erélytelensége az érdem 
egy részét kétessé teszi. — Halálát tüdőkor okozta.

— Karczagi nevezetesség. Karczagon egy 
csodagyermeket bámulnak, ki a legsötétebb szo­
bában a földre dobott tüt, vagy bármi apró tár­
gyat, mint világos nappal, rögtön meglátja. E cso­
dagyermek szeme épen olyan mint a tengeri nyű­
ié s a sötétben tüzsugárzó fénnyel bir.

— Rádayád. 1864-ben a soproni sz.-benedek- 
rendi székház igazgatójának szobájából, annak tá­
vollétében 120 forintnyi pénzérték és 12 ezüstka- 
uál oroztatott el. Ezt is amazt is érte a gyanú, 
de ki követte el az orzást, végre is ki nem de­
rült. Múlt héten immár a nevezett székház mosta­
ni igazgatója levelet kapott gr. Tíádaytól Szeged­
ről, melyben tudósittatik, hogy 1864-ben ezen és 
ezen napon egy kolduló szerzetesnek öltözött csa­
vargó által 120 forint és 12 ezüstkanál oroztatott 
ki szobájából, adjon tehát feleletet, az elorzott ér­
ték csakugyan ennyi volt-e, mert a tettes már 
Szegeden van. — A lapok által már pár nap 
előtt közlött Rádayádról, melynek színhelye a 
ceglédi indóház volt, most azt Írják, hogy az ré­
gi dolog.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
(R.) Lövingev csabai terménykereskedő ur által 

kieszközölt vasúti kimutatás szerint a csabai v. ál­
lomáson feladott áruk mennyisége volt : v. m.

1867J8. évben kerekszám . • 950,000
Ebből dohány, szarvasmarha, sertés 

és az orosházi küldemények cí­
mén le c-a . . . 250,000

Marad Csabára 700,000
1868|9-bon Csabán feladatott . 840,000
Ebből mint fentebb le c-a . ._ 240,000

Marad 600,000
1869i70. Csabán feladatott . . 600,000
Ebből le . . . . _ _.___ J200,000

Marad 400,000
Készletben Csabán lehet még c-a 200,000, mely 

a fentebbi összeggel 600,OOU v. m. tesz.
Ezen kimutatás szerint csabai feladás címén az 

elmúlt három év mindegyikére átlag lehet 500 v. 
mázsát számítani, megjegyezvén, hogy az 1868|9. 
év sanyarú, az 1869|70. középszerű volt.

Ha a csabai köut készen lesz, s tökéletes jó 
karban tartatik, ha ezen ut a főirányokban foly- 
tattatik — mert a kijelölt vonalat csak a kezdet 
kezdetének vehetjük — a városba behordandó ter­
mény a fentebbi átlagot tetemesen nóvelendi, de 
csak a fentebbi számot véve is ez úttal alapul, ha 
a városból kiszállítandó áru v. mázsájától egy krt 
számítunk, mert úgy emlékezem, hogy a helybeli 
kereskedők ennyit ajánlottak, már ez is évenkint 
5000 ftot tesz, a mennyi már magában elég arra, 
hogy a fentartási költség fedezve, és a befekte­
tett töke körülbelül 10 év alatt törlesztve legyen.

Azonban mondom a kijelölt vonalat csak kez­
detnek veszem, mely a célnak magának meg nem 
felelhet, mert a magtárakat azon csekély vonalon 
összezsúfolni nem lehet, azonfelül a hetipiacot is 
tekintetbe kell venni, moly tudjuk mily mérveket 
öltött már is.

De ha a piacot kikövezzük is, a mi legfeljebb 
<i-ad annyiba kerül, mint a kijelölt vonal, tehát 
összesen 60—70,000 frtba — igy is meg vagyok 
győződve, hogy az e részen nyerendő városi jö­
vedelem úgy a tatarozás! költséget, mint a töke 
megkerülését rövid idő alatt könnyen fedezendi, 
nem számítva, hogy az ut a város fejlődésének 
nagy lendületet adand, s nem azt, hogy ezen kis 
vonalon is mennyi időveszteség, mennyi kár az 
Igákban lesz megkímélve.

Azért hát csak bátran előre és — nur koine 
halben Masz regeln!

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
Hajóssy Otto.
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A legjobbat és legajánlatraniéltóbbat nyújtja
az általunk rendezett

■ I f t

A) 52 db. sorsjegyre
melyek a legnagyobb nyereményekkel és évenkint 23 húzás­

sal bírnak. — Éz áll a következő sorsjegyekből:
5 db. 100 frtos magv. dijsorsjegyből főnyer. 250,000, 200,000 Irt 
1 db. ys 1839-ki tiothselnld „ „ 300,000, 280.000 frt

20 db. braunschweigi 20 talléros „ „ 80,000, 50,000 tál,
5 db. 100 frtos 1864-ki „ „ 220,000, 500,000 írt
1 db. 400 frankos török „ „ 600,000, 300,000 frk

20 db. száz-meiniugeni „ n 40,000 forint
tehát majdnem minden hónapra 2-—3 húzás esik.

Továbbá rendezünk sorsjegytársaságot:
B) 20 db. 3»o 400 frankos török sorsjegyekre éven­

kint 6 húzással, főnyeremény 600,000 frank, legkisebb nyerő 400 
frank aranyban és 1 db. J4 1839-ki Rothschild-sorsjegy.

C) 20 db. 100 frtos magyar dijsorsjegyekre, főnye­
remény 250,(XX), 2(X),000, frt stb. adómentes, havonkénti 6 frtos 
részletekben.

Az első 6 frtos részlet lefizetésével mindenki, a 20 részt­
vevő mindegyike, egy részletjegyet kap, melyen mindazon sors­
jegyek foglalvák, melynek nyerőiből a reá eső reszt megkapja: 
a részletek letételével neki pedig :

A) 1 db. 50 frtos magyar sorsjegy. 1 braunschweigi, 1 
százmeiningeni és egy részletjegy az 1839. Rothschild sorsjegyről.

B) 1 db. 400 frankos török sorsjegy, kamatai évenként 2 
frank aranyban és egy részlctjegy az 1839. Rothschild sorsjegyről,

C) 1 db. 100 frtos magyar dijsorsjegy eredetiben kézbesít 
tetik. — Mindenki egyenként minden egyes társaságba be­
léphet. — Húzás jegyzékek minden húzás után ingyen 
küldetnek. — Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan 
teljesítetnek.

27) 5—6 Magaziner és Sterk
váltóháza Pesten, Deák Ferencz-utcza 7-dik szám.

Aug. 15. magy. sorsjegyek, sept. 1. 1864-ki okt. 1. török nov. 1.
braunsweigi, meinigeni, nov. 15. magy., dec. 1. török 1864-ki, feb. 1 
török braunsweigi, fel). 15. magy. mart. 1. 1^64.
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L V,
yí köJAMct Néhai Geyer Ferenc árvái és örökösei javára Geyer Rudolftól lefoglalt Gyula városában, a
Al V vl xvSl Ilii U.V Lvoi nagy vásártéren fekvő gőzmalom helyiségén t. 1871. év aprilhó 21-én <1. e. 9 órakor 1 drb 
gőzgép és a malomhoz tartozó összes szerkezet kövekkel, kerekekkel, szíjakkal, a pitlézéshez megkívántaid több rendbeli sziták­
kal és rostákkal együtt nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett clár vered tetik.

Gyulán april 4. 1871. 35) Bandhauer György
kiküld. végrehajtó biró.

100 akó 1870-ki termésű igen jó s valódi TOKAJI 
ASZTALI BORT 2 akós hordókba lefejtve, elköltözés vé­
gett, jutányos áron ad el Gyulán Wallfisch Bernát. 
MB- Ugyanott 50 akó 1870-ki fehér hegyi bor olcsó 

áron eladó. 33) 3 — 3

Ez évi aratás után egy CLAYTON és SHUTTLE- 
WORTH-féle GrÖZCSÉPLÖVEL részmunkára vállalkozik, 
úgy erre vonatkozó ajánlatra érsitést ad Mező-Berényben 
Kaprinay Gábor. 34) 3—3

Garrett R. és fiai
Leisten Suffolk angolországi gépgyárának fóiigynöke Kotzó Pál gépészmérnök

Pesten váoiut 30. szám,
ajánlja e gyár újabb javított gyártmányait, melyek a világ minden kiállításain több mint 1000 font sterling pénzjuta- 

28) lommal, és több száz arany és ezüst éremmel kitüntettek, névszerinti 4—6

Gőzmozdonyait,
lésre hatóságilag megproliáltattak nagyob- 
bitott tűzi szekrénnyel, szab. gözosztúval 
és előmelegitővei láttattak el, tetemesen 
csekélyebb tiizelö-anyagot igényelnek, mint 
mindé más ilynemű gyártmány, munkaké­
pességűk pedig a megnevezettet majdnem 

kétszeresen meghaladják.

Sorvető-gépeit;
nek Ilire mint legcékzcrübh 

nek a világ minden részeiben

9. 11. 13. 15. so­
rokkal, inelyek- 
8azdasági gép- 

Itcrjedt;

C4ÁLL*
»«mi

frŐ70QPnlnÍf melyek a magot tisz- 
vJUZivövpiUlu, tán kicsépelik, szal­
ma- és pelyvától tisztán elválasztják, és a 
gép másik végén a második szélhuzam ál­
tal újra megtisztítva súly szerint két osz­
tályra választva, a zsákba vezetik. E gé­
peket szerkezetük, munkaképességük, egy­
szerűségük, és tartósságuknál fogva sem­
mi ilynemű gyártmány felül nem haladja;

Samuelson és társa*)'“:
ország viszonyainak legjobban megfelelő

arató- és kaszáló-gépeit

és kéri a t. c. gazdaközönséget, miszerint becses megrendeléseivel őt eleve szerencséltetni szíveskedjék, hogy
den kívánatnak megfelelhessen.

így mm-

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.


